

技工教育迎来美好春天

■雷虹

当下,“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”已成为全社会共识,“学技能、练技能、走技能成才之路”的热潮催生了技工教育的美好春天,我省技工院校培养出来的技术技能型人才正受到热烈的追捧。

宁波第二技师学院校园的一次招聘会上,6至7个岗位虚位以待1名学生的火热程度,让人印象深刻。杭州技师学院每年的校园招聘会上,想来参加的企业总是“太多”,以至于一些企业不得不“找关系”与学校打招呼,让学校一定给他们“手下留人”。

技工院校毕业生缘何就这么火了?

这与国家大环境与各地小气候有关。

2015年,中国制定“中国制造2025”规划,提出要从“制造大国”变为“制造强国”,要让“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”成为时代风尚。而企业转型升级其实早于这个规划之前已经启动,企业对技术技能型人才的需求

大幅增加,对职工职业精神、敬业精神的要求不断提高。今年两会上,国家适时大力倡导“工匠精神”。

除了国家层面的正面倡导,就我省来说,为了打造“浙江经济升级版”,我省出台了多项人才政策,比如,出台了“高技能人才队伍建设三年行动计划”;启动了“千企千师”高技能人才培养工程;布局校企合作“百校千企工程”;全面推行学历证书与职业资格证书“双证”制度,高级技工学校和技师学院的毕业生,并取得高级职业资格证书的,其学历与大学专科同等;开展钱江技能大奖、省首席技师评选,创办技能大师工作室,并给予经费支持;举办各级各类技能大赛,给予获奖者以荣誉和重奖;去年更有杭州技师学院的杨金龙代表国家参加第43届世界技能大赛,一举夺得汽车喷漆项目的金牌,为我国实现在世赛上金牌零的突破,受到省政府的表彰和嘉奖。

其次,我省多年来着力进行产业结构调整,淘汰落后产能,企业生产设备得到普遍更新,职工工作环境得到有力改善,工人不再是传统意义上的工人,他们是高技能人才,企业对这样的蓝领工人倍加呵护与尊重,广大蓝领体面劳动不再是一句空话。

第三,现在技工院校的办学实力也逐年提高,不仅校园更加宽敞漂亮了,学校的实训设备得到全面更新,工学结合、知行合一,培养出了一批操作能力很强的学生。

第四,技工院校的教学改革也迈出坚实的步伐,校企合作的方式不断深化,特别是在合作内容上,很多学校与企业共同设计教学方案,培养的学生更适合社会需求;还有的学校对接世界技能人才培养模式,实行产品教学法改革,更加注重学生职业核心能力的培养,让学生从接受任务,到产品成型,全过程掌握某项技能;还有的学校尝试让学生一入学就能浸润在产品文化氛围中,培养学生能穷其一生的职业追求和职业精神。

第五,在师资队伍建设的上,技工院校打破学历限制,不拘一格招人才,无论是什么学历,只要有相应职业资格证书,都可以当学生的老师。也正因此,我省技工院校学生参加各类技能比赛总是屡创佳绩,杭州技师学院世界冠军杨金龙就是一个例子。

在天时、地利、人和的机遇期,我省技工院校的发展正迎来美好的春天。

但是,也不能不看到,一方面,一些技工院校的毕业生已经火了好几年了,另一方面,一些技工院校还不为社会大众所了解,不少人对技工院校和技工院校学生的印象还停留在过去,对他们有这样、那样的误解或偏见。为此,我们推出技工教育· 技工篇,我们的记者会走进众多技工院校,为广大读者多侧面、多角度呈现近几年技工院校鲜为人知的人和事,或者是这些学校的牛专业,以飨读者。也欢迎广大读者、学生家长点赞,我们去帮你了解。

高考生又将有新选择 杭职院与安恒信息 联合打造信息安全学院

■记者杜成敏 通讯员周曦

杭州安恒信息技术有限公司先后为北京奥运会、国庆60周年庆典、上海世博会、广州亚运会、抗战70周年、连续两届世界互联网大会等重大活动提供全方位网络信息安全保障,是国内跻身全球网络安全500强企业之一。4月25日,杭州职业技术学院联手这家很牛的公司,成立了安恒信息安全学院,合作搭建信息安全类人才培养平台。

提到信息安全,我们最通俗的理解是防范商业机密泄露、个人信息的泄露等,其实信息安全范围很广,而网络环境下的信息安全体系是保证信息安全的保障。随着互联网形态的发展,政府、企业、个人都需要保障信息的安全性,对信息安全技术人才的需求也在不断扩大。

“技术人才将是信息产业今后发展的重中之重,但目前这一块缺口很大,所以我们也寻求人才培养的新平台。”安恒信息技术有限公司董事长范渊6天前刚参加了习近平

总书记出席的网络安全和信息化工作座谈会,他说,“习主席在座谈会上专门强调,要高度重视信息安全人才的培养,让互联网更好造福国家和人民。”

新成立的安恒信息安全学院实行的是“专企融合”的三级学院管理模式,借鉴杭职院校企共同体的经验,通过一个专业——信息工程安全技术学院计算机通信专业,与一家企业——杭州安恒信息技术有限公司的深度融合,用企业真实项目引领教学,实现课程共建、师资共享以及基地建设、技术研发等全方位的合作。

对于信息安全学院学生的今后就业,范渊表示,互联网已经融入我们的生活中,形成了新的生活形态,信息安全的就业面也会越来越广:“从网络大国走向网络强国,必将需要大量的、各层次的信息安全技术人才,这些人才是属于实践型的人才,实操能力与学历相比,实操能力会更加有优势,所以职业院校完全可以成为信息安全技术人才的重要培养基地。”



技能运动会一开就是一个多月,全员参与。这个“面向人人”的技能竞赛活动出现在诸暨市职教中心。通过比赛,同学们磨练了技能,放飞了梦想。图为建筑专业学生正在进行CAD设计比赛。 邵疆蓉 摄影报道

6个岗位供1个学生随便选,宁波第二技师学院——超前打造最具就业竞争力的学生

■记者杜成敏

在宁波第二技师学院的一次校园招聘会上,参加招聘会的学生434名却吸引了171家企业前来招聘,企业共提供了2784个岗位,岗位数和求职者的比例高达6.2:1。一些热门岗位甚至达到了7.6:1。

对于宁波第二技师学院来说,这个现象已不鲜见。近几年来,该校学生的供求比例屡创新高,就业率维持在98%以上,学生首次收入在每月5000元左右,3年后毕业生收入基本上达到8万~10万元/年以上。

“以社会需求为引领,以就业为导向,主动接轨企业”的办学理念,是宁波第二技师学院赢得“全国最具就业竞争力示范院校”口碑的法宝。

对人才的市场需求定位于5年后

又到毕业季,宁波第二技师学院第一批楼宇智能专业的26名学生成了很多用人单位的“抢手货”。他们的专业是现代化智能建筑中的各类设备控制自动化、通信自动化系

统的设计,因为专业性较强、技术要求高,省内少有院校开设这个专业,所以他们成了“稀缺资源”。

新兴的智能控制人才,正好契合当下的社会需求。这得益于宁波第二技师学院对企业发展趋势的精准预测——早在2011年,他们就开设了楼宇智能专业5年高级工大专班,提前储备人才。

而更早一点的2009年,宁波第二技师学院率先开设电子商务专业,这个专业的人才也是眼下紧缺的人才,他们的毕业生已火了好几年。

近年,宁波第二技师学院又开设工业机器人应用与维护专业,与制造业的转型升级之路紧密接轨。

谈起为何有如此先见之明,宁波第二技师学院院长王伟明说,“我们主要以5年制高级工班、6年制技师班的高技能人才培养为目标,培养的周期比较长,所以我们必然要提前预测市场需求,紧跟企业发展步伐。”

为此,宁波第二技师学院建立了两个层面的专家咨询委员会,既

有学院发展层面的“高技能人才培养发展战略咨询委员会”,又有各系、各专业层面的“专业建设专家指导委员会”,他们为学校办学和技能人才进行研讨把脉,确保学校办学定位、人才培养模式、人才培养规格适应新技能、新工艺和新技术的发展变化。

“专业连连看”,找准企业需求

宁波市“十二五”规划定位——宁波将全力打造纺织服装、家用电器、电子电器、精密仪器等十大产业集群,加快推进新兴产业和特色优势产业基地建设。宁波第二技师学院根据这个规划,对学校专业进行了优化整合,确定了“机械、电工电子、建筑艺术、商贸”四大专业群。

这四大专业群都分别建立了专业建设专家指导委员会,他们针对地方经济发展形势及企业需求的变化,定期召开会议进行研讨,对学校专业结构随时进行调整。如他们将建筑专业与美术专业融合,成立建

筑艺术专业;将建筑专业与电气专业结合,生成楼宇智能专业;将建筑专业与机械专业相加,形成建筑设备安装与维护专业等。

这一做法被形象地称为“专业连连看”。通过“专业连连看”,既丰富了学校既有的专业布局,又形成了独树一帜的专业侧重点,使学生更加适应企业的需求。

校园招聘改“招”为“选”

从2011年起,宁波第二技师学院创造性地推出“毕业生双向招聘会”,将校园招聘改“招”为“选”。

“传统的招聘会学生只是处于被选择的境地,这一不平等的对话不利于学生树立职业意识,阻碍学生进行自我的职业规划。”王伟明院长说,“双向招聘会”使双方能够按企业需要、应聘者能力素质以及企业未来发展前景进行平等、自由对话并实现双向选择。

“双向招聘会”改变了原来学生单向输送的模式,学生就业的稳定性得到提高,受到了企业与学生的普遍欢迎。



“台州刺绣”开讲啦

4月23日,为期3个月的台州文化超市专业特色班“台州刺绣”首次开课,中国工艺美术大师、台州刺绣省级传承人陈克亲自授课,资深绣花老师现场演示。台州20余名刺绣爱好者获得了跟着大师面对面免费学习“台州刺绣”文化和技艺的资格。 徐友友 陈宇 摄

免费学“织物分析” 柯桥万名经营者参加“素质提升工程”

■通讯员钟伟 何乐敏

日前,绍兴柯桥区中国轻纺城“素质提升工程”培训班迎来了第十七期学员,来自各大市场的600多位经营户将在这里参加为期一个多月的学习。

自2008年启动中国轻纺城素质提升工程以来,柯桥区坚持每半年开办一期培训班,目前已培训经营者逾万人。实用的专业培训受到了经营户的热烈欢迎,受益匪浅的经营户称赞培训工程是“转型升级的助推器,三次创业的加油站”。两年前,柯桥区又启动轻纺城“万名电商”人才免费培训计划,培训内容涉及电子商务理念普及、操作技能提升、纺织电商运营等,并陆续推出电子商务网络教学、电商大讲堂、电商论坛等诸多配套活动。

本期开课的有外贸英语、织物分析、市场营销、染整基础、电子商务等11个班,所有的培训经费全部由政府埋单。学员学完一门课程后,还可以有选择地参加下一期其他课程的学习。

来自温州的小张报到后接过织物分析的教材,他还有些不相信,不仅免费上课,连教材也是免费的。小张说,自己今年刚接手父亲的纺织生意,虽说自己是大学毕业,有着多年的工作经验,但对于纺织品的专业知识懂得不多,这次的织物分析课程对他来说如一场“及时雨”。

浙纺院尝试“私人定制”早晚自习课

■通讯员王国海

在这个全民讲“私人定制”的时代,学生个性化发展的趋势大热。浙江纺织服装职业技术学院艺术与与设计学院针对学生晚自习提出了一套“私人定制”方案,即大一学生可根据兴趣爱好自主选择早晚自习形式和地点,感受不一样的课堂。

据艺术与与设计学院党委副书记章春苗介绍,艺术类学生比较特殊,许多同学表示自己擅长英语,不想在晚自习补习英语,并提出利用自习时间学习专业内容的请求。学院综合考虑了季节原因,确定第一学期开设“私人定制”晚自习,第二学期开设“私人定制”早自习。比如,喜欢跳舞的,晚自习就去舞蹈房,学

音乐的学生可以去琴房,学美术的学生可以去画室,想去图书馆看书的就去图书馆,并且可以定期更换自习地点。

虽然晚自习“私人定制”后给学生会的监管工作带来了一定的难度,需要分好几个地点进行签到点名工作。但章春苗表示,这些学生既是管理者,又是被管理者。“兴趣很重要,当同学们有兴趣了,他就能把事情做到最好,这就是一个人做事的精神状态。等明年早自习也‘私人定制’了,每个学生都有自己喜欢做的事情,这就很好。”

自己的课堂自己做主。美术班陈龙同学说,“这种突破传统的自习方式让我觉得很新鲜,可以做自己感兴趣的事,真的超级棒!”

绍职院获省大学生程序设计赛特等奖

■通讯员魏均海 王良军

4月26日,浙江省大学生科技竞赛委员会公布了省第十三届大学生程序设计(ACM)竞赛结果。绍兴职业技术

学院3支代表队分获专科组第一名特等奖1个、一等奖1个、三等奖1个。至此,该校成为全省唯一获该赛事“六连金”的专科学校。

武义供电积极推进电能替代

近日,由武义县民政部门出资改造的新宅镇中心敬老院电能替代项目顺利竣工投运。至此,武义全县已有白洋、壶山、新宅三个中心敬老院完成了电能替代工作。

用电能替代燃煤锅炉,可有效降低污染物的排放,同时也可降低每月费用支出,是助力“两美浙江”发展,助力武义县公共福利事业发展的的重要举措。近年来,国网武义县供电公司为了加快落实燃煤锅炉清洁能源替代工作,专门组织节能技术服务小组对县内敬老院逐一进行现场调研和指导,帮助制订改造方案。同时,在业务受理上开通绿色通道,并派专人全程跟踪服务,全力配合项目工程顺利开展。

下一步,武义供电公司将积极配合县民政部门做好全县中心敬老院及208个居家养老服务照料中心的电能替代服务,同时该公司也将采取一系列措施在学校、企业等单位积极推广电能替代工作。 朱起民

杭州余杭区五常街道顺夫贸易商行不慎遗失由杭州市余杭区市场监督管理局2015年06月29日核发的注册号为330184600750806(1/1)的营业执照正本,声明作废。

杭州蓝带科技文化用品有限公司遗失银行开户许可证,核准号:J3310007664103,开户行为桐庐合作银行分水支行;杭州市工商行政管理局2015年01月13日核发的营业执照正本,注册号:330100400043763;对外贸易经营者备案登记证书,编号:01415558,声明作废。

外商投资企业减资公告

由于经营需要,绍兴兴兴针织有限公司已于2016年4月27日通过本公司股东会决议,拟将注册资本由221.72万美元减少至166.22万美元,折合人民币11750100.65元。

根据有关法律、法规,本公司债权人可自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。本公司债权人未在规定时间内行使上述权利的,公司将按照法定程序减少注册资本。特此公告

联系人:陈冰 联系方式:13587300726

绍兴兴兴针织有限公司 2016年04月27日

浙江龙港坚果炒货食品城开发有限公司遗失公章一枚,声明作废。

个体工商户经营者应志红,注册号为330185600001692,不慎遗失由临安市市场监督管理局2011年7月6日核发的营业执照正本,声明作废。

浙江遂鸿消防科技有限公司遗失发票专用章及合同专用章各一枚,声明作废。

临安导游服务有限公司2011年9月14日核发的浙税联字330124580291077的税务登记证正本,声明作废。

杭州和煦物流有限公司注销清算公告

杭州和煦物流有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。

临安市新绿视力保健服务部,注册号为330185600259505,不慎遗失由临安市市场监督管理局2012年7月24日核发的营业执照正、副本,声明作废。

富阳市大源镇富帆废旧金属收购部遗失税务登记证正、副本,税号:3203821936040470101A,声明作废。

浙江天下正方农业发展有限公司遗失社会保险登记证副本,证号:33070044020849,声明作废。

浙江多凌置业股份有限公司遗失浙江省工商行政管理局2009年7月20日核发的企业法人营业执照副本,注册号:330000000041423,声明作废。

杭州皖雀机电有限公司注销清算公告

杭州皖雀机电有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。

富阳力成液压机械有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。

淳安千岛湖君丽投资有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。